



INFORMARE
REUNIUNEA SECRETARILOR GENERALI AI
PARLAMENTELOR UNIUNII EUROPENE,
6 februarie 2023

La 6 februarie a.c., Parlamentul Republicii Cehe a organizat, în cadrul dimensiunii parlamentare a președinției cehe la Consiliul UE, **reuniunea anuală a secretarilor generali ai parlamentelor Uniunii Europene**, în regim de video-conferință, la care au participat 26 de secretari generali din 23 de state membre, precum și secretarul general al Parlamentului European.

În cadrul reuniunii secretarilor generali s-au abordat teme precum prezentarea proiectului de program al conferinței președinților parlamentelor UE, schimbul de informații interparlamentar, impactul crizei energiei asupra activităților parlamentelor și schimbul de experiență și bune practici în ceea ce privește măsurile de economisire a energiei, prezentarea evenimentelor organizate în cadrul dimensiunii parlamentare a președinției suedeze la Consiliul UE.

Sesiunea I: Prezentarea proiectului de program al conferinței președinților parlamentelor Uniunii Europene

Conferința se va desfășura în perioada **23 - 25 aprilie 2023**, la Prague Congress Centre, în Praga. Astfel, în seara zilei de 23 aprilie a.c., președinta Camerei Deputaților CZ va organiza un eveniment dedicat femeilor președinți. În data de 24 aprilie a.c., conferința va fi deschisă de premierul Rep. Cehe, președintele Senatului Rep. Cehe și președinta Camerei Deputaților Rep. Cehe, urmate de prima sesiune dedicată dezbaterilor privind **agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei și răspunsul UE într-un context geopolitic mai larg (extinderea UE, securitatea energetică, reconstrucție postbelică)**. Mai mult, în data de 25 aprilie, dezbaterile se vor

axa pe rolul UE în cooperarea globală a democrațiilor și dependența statelor membre ale UE de regimurile totalitare (securitatea lanțurilor de aprovizionare, autonomie strategică, etc), iar în finalul conferinței se vor adopta concluziile acesteia.

În cadrul dezbaterilor, și-au exprimat intenția de a fi vorbitori principali, prin intermediul secretarilor generali, următorii președinți: sesiunea privind agresiunea Rusiei împotriva Ucrainei, președinta Parlamentului European, Roberta Metsola, și președintele Senatului Poloniei, Tomasz Grodzki; iar în cadrul celei de a doua sesiuni privind rolul UE în cooperarea globală, președintele Consiliului Național al Austriei, Wolfgang Sobotka, și președinta Sejm-ului Poloniei, Elżbieta Witek.

Sesiunea II: Schimbul de informații interparlamentar: (i) IPEX; (ii) INTER PARES

Secretarii generali au adoptat în unanimitate Raportul anual IPEX 2022, Concluziile IPEX și Orientările IPEX revizuite. În cadrul orientărilor IPEX, se specifică **rolul secretarilor generali**: supraveghează IPEX și adoptă concluziile referitoare la acesta; convin asupra orientărilor, a strategiei digitale și a dezvoltării majore ale IPEX; numesc Board-ul IPEX (**Senatul României este parte a Board-ului**); numesc președintele Board-ului; aprobă propunerea Board-ului privind cadrul legal și de funcționare al ofițerului de informații IPEX. În ceea ce privește ofițerul de informații IPEX, secretarul general al Senatului Belgiei a anunțat că se va transmite o scrisoare de intenție privind cheltuielile administrative ale acestuia.

Totodată, secretarul general al Parlamentului Portugaliei a anunțat organizarea **conferinței utilizatorilor IPEX (reprezentanți permanenți ai parlamentelor naționale pe lângă PE, corespondenți IPEX și alți funcționari parlamentari care utilizează platforma IPEX)** în data de **20 martie 2023, la Lisabona**. Secretarul general al Camerei Deputaților Italiei, de asemenea, și-a exprimat intenția de organiza această conferință în 2024, la Roma.

În introducerea dezbaterilor privind **rolul parlamentelor UE privind democrația parlamentară în lume**, secretarul general al Camerei Deputaților Cehiei a subliniat rolul **Inter Pares**, precum și al **Rețelei de sprijin pentru democrație al Parlamentului European**, în special în

contextul coordonării activității parlamentelor UE în oferirea **de sprijin și suport administrativ parlamentelor țărilor terțe**, în special Ucrainei, subliniind, totodată că o administrație eficientă este coloana vertebrală a bunei activități parlamentare.

Directorul programului Inter Pares / parteneriate ale parlamentelor a prezentat principalele elemente ale programului, menționând că este un proiect global al UE de consolidare a capacității parlamentelor țărilor partenere prin sprijin privind tehnica legislativă și funcțiile de control, reprezentare, bugetare și administrative. Până în prezent, 23 de parlamente UE au participat la implementarea proiectelor Inter Pares în 15 țări partenere.

Secretarii generali care au luat cuvântul în cadrul discuției au evidențiat experiențele lor pozitive, precum și interesul puternic pentru a continua participarea în implementarea proiectelor. Inter Pares a fost evaluat ca un instrument flexibil și valoros, a cărui valoare adăugată este recunoscută în ceea ce privește suportul logistic în implementarea proiectelor, în special pentru parlamentele UE cu resurse administrative reduse. Totodată, a fost subliniată necesitatea de a consolida sinergiile și cooperarea dintre parlamentele UE în vederea concentrării resurselor și, astfel, de a maximiza eficacitatea fiecărui proiect. În acest sens, a fost evidențiat rolul IPEX ca platformă de coordonare și schimb de informații între parlamentele UE, Inter Pares și Rețeaua de sprijin pentru democrație al PE.

Sesiunea III: Criza energetică - impactul asupra activității parlamentelor, măsuri de economisire a energiei, schimb de experiență și bune practici

Secretarul general al PE, respectiv secretarul general al Camerei Deputaților Spaniei au prezentat măsurile adoptate pentru a reduce consumul de energie și a crește eficiența energetică.

Sesiunea IV: Prezentarea dimensiunii parlamentare a președinției suedeze la Consiliul UE

Secretarul general al Parlamentului suedez a cele patru priorități: securitate, competitivitate, tranziția ecologică și energetică, valorile

democratice și statul de drept. Riksdag va organiza **8 conferințe interparlamentare**, majoritatea lor la Stockholm; **5 conferințe statutare**: (i) reuniunea președinților COSAC, (ii) plenara COSAC (iii) conferința interparlamentară privind stabilitatea, coordonarea și guvernarea economică în Uniunea Europeană; (iv) conferința interparlamentară privind politica externă și de securitate comună (PESC) și politica de securitate și apărare comună (PSAC); (v) reuniune a grupului mixt de control specializat (JPSG) privind Europol; iar trei dintre ele vor fi **conferințe tematice** în conformitate cu agenda politică a UE: (i) bioeconomia circulară - calea către o Europă inovatoare, eficientă din punct de vedere al resurselor și competitivă; (ii) provocările și oportunitățile viitoarei aprovizionări cu energie a UE; (iii) democrația în Europa.

În final, secretarul general al Bundestag Germania și secretarul general al PE au informat despre activitatea grupului de lucru pentru o platformă unică de videoconferință la nivelul UE, care a fost lansată în martie 2022. Grupul de lucru și-a încheiat activitatea privind criteriile tehnice, iar în ianuarie 2023, a început activitatea subgrupului de lucru privind achizițiile publice, a cărui sarcină este de a elabora un acord-cadru care ar permite parlamentelor UE să aibă acces la platforma unică VDC, în urma unor schimburi de opinii cu privire la modul de organizare a unui proces comun de achiziții publice.

Următoarea reuniune a secretarilor generali ai parlamentelor UE va organiza de Senatul Spaniei, în luna martie 2024, la Madrid.

Izabella Moldovan,
reprezentant permanent al Senatului pe lângă Parlamentul European,
9 februarie 2023